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1 OPPILAITOKSEN TOIMINTA-AJATUS 
Ylä-Savon musiikkiopisto on alueellinen oppilaitos, joka järjestää alueellaan laajan oppimäärän mukaista musiikin taiteen perusopetusta, musiikin valmentavaa opetusta ja varhaisiän musiikkikasvatusta. Opiston ylläpitäjä on Iisalmen kaupunki, muut sopimuskunnat ovat Kiuruvesi, Pielavesi, Sonkajärvi ja Vieremä. 
Opetus Ylä-Savon musiikkiopistossa on tavoitteellista ja tasolta toiselle etenevää. Opetustoiminta on oppilaslähtöistä, opetusta annetaan laajassa soitinjakaumassa ja alueellisesti kattavasti ottaen huomioon oppilaiden yksilölliset tarpeet. 

Ylä-Savon musiikkiopiston tehtävänä on tehdä maailmasta parempi paikka musiikin avulla. Tämä tapahtuu tarjoamalla opiston toiminta-alueella laadukasta ja monipuolista musiikki-kasvatusta sekä korkeatasoisia musiikkitapahtumia. Tavoitteenamme on, että meillä opiskelee itseensä uskovia, musiikkia rakastavia, muita kunnioittavia, osaamisestaan iloitsevia, työnteon merkityksen ymmärtäviä, omaan parhaaseen osaamiseensa pyrkiviä oppilaita.

Opinnot Ylä-Savon musiikkiopistossa antavat hyvän perustan musiikin elinikäiselle harrastamiselle ja mahdollistavat tarvittaessa väylän musiikin ammattiopintoihin. 

2 OPPILAITOKSEN ARVOT, OPPIMISKÄSITYS, OPPIMISYMPÄRISTÖ JA TYÖTAVAT
Oppilaitoksen tärkeimmät arvot ovat oppilaslähtöisyys, oppimisen ilo, luovuus, yhteisöllisyys, avoimuus ja kansainvälisyys.
Ylä-Savon musiikkiopiston opetussuunnitelma perustuu oppimiskäsitykseen, jonka mukaan oppilas on aktiivinen toimija. Hän oppii asettamaan tavoitteita ja toimimaan tavoitteidensa suuntaisesti sekä itsenäisesti että yhdessä muiden kanssa. Ylä-Savon musiikkiopistossa korostamme oppimisen iloa ja motivaatiota, ongelmanratkaisutaitoja sekä oppijan aktiivista roolia ja vastuullisuutta. Keskeistä on vuorovaikutus oppilaan, hänen perheensä, opettajan ja musiikkiopiston koko henkilökunnan välillä. Opistossa opetus on yksilö- ja ryhmäopetusta. Musiikin tekeminen on oman instrumentin kanssa tehtävää käsityöläisyyttä, opistossa kannustamme kuitenkin myös uuden teknologian käyttöön etenkin musiikin perusteiden ja muiden tukiaineiden opiskelussa.
Taiteen perusopetuksessa oppimisympäristöillä tarkoitetaan tiloja ja paikkoja sekä yhteisöjä ja käytäntöjä, joissa musiikin opiskelu ja oppiminen tapahtuvat. Ylä-Savon musiikkiopiston oppimisympäristöistä pyritään luomaan turvallisia, ilmapiiriltään avoimia ja myönteisiä sekä oppimiseen rohkaisevia. Erilaiset yhteistyöhankkeet muiden alojen toimijoiden ja organisaatioiden kanssa tuovat sosiaalisen ja yhteiskunnallisen näkökulman osaksi opintoja.
Musiikin laajan oppimäärän opinnoissa painottuu oppilaan henkilökohtainen ohjaus. Oppilaalle tarjotaan myös mahdollisuus monimuotoiseen yhteistoiminnalliseen musiikin tekemiseen ja opiskeluun. Tavoitteisiin perustuvat ja oppilaan oppimista edistävät työtavat vahvistavat oppilaan motivaatiota ja itseohjautuvuutta. Työtapojen monipuolisuutta edistetään muun muassa hyödyntämällä teknologiaa tarkoituksenmukaisella tavalla. Oppimaan oppimisen taidot kehittyvät, kun oppilasta ohjataan työskentelyn suunnitteluun ja arviointiin.
3• OPPILAITOKSEN TOIMINTAKULTTUURI
Ylä-Savon musiikkiopistossa on tavoitteena luoda oppimista ja kestävää hyvinvointia edistävää toimintakulttuuria. Se edellyttää aitoa kohtaamista sekä välittävää ja kunnioittavaa vuorovaikutusta kaikkien kesken. Opistossa vallitsee avoin, rohkaiseva ja myönteinen ilmapiiri, jossa oppimista tarkastellaan yksittäisen oppilaan edellytysten kannalta. Onnistumisen kokemukset, jotka musiikissa usein syntyvät pitkäaikaisen ja sinnikkään harjoittelun kautta, kasvattavat oppilaan uskoa omiin kykyihinsä. Oppilaitoksen toimintakulttuuri kannustaa ryhmäytymiseen yhteismusisoinnin ja konserttitoiminnan kautta paikallisesti, kansallisesti ja kansainvälisesti.
4•OPETUKSEN RAKENNE JA LAAJUUS
Taiteen perusopetuksen musiikin laaja oppimäärä jakautuu perus- ja syventäviin opintoihin. Opintojen laskennallinen laajuus Ylä-Savon musiikkiopistossa on 1300 tuntia, josta perusopintojen laskennallinen laajuus on 800 tuntia ja syventävien opintojen 500 tuntia. Laskennallisen laajuuden tunti on 45 minuuttia. Laskennallinen laajuus tarkoittaa, että oppilas saa opintokokonaisuudesta suoritusmerkinnän saavutettuaan opintokokonaisuudelle asetetut tavoitteet ja suoritettuaan sen sisällöt. Oppilas voi suorittaa opintoja enemmän kuin opintojen laskennallinen laajuus on. Päättötodistuksen saadakseen oppilaan on osoitettava saavuttaneensa laajan oppimäärän tavoitteet ja opintokokonaisuuksissa määritellyt sisällöt. Ylä-Savon musiikkiopistossa perusopintojen laskennallinen laajuus 800 tuntia saavutetaan suorittamalla 23 kurssia. Syventävien opintojen 500 tunnin laskennallinen laajuus saavutetaan 15 kurssin suorittamisella. Eri kurssien sisällöt ja laajuudet eivät ole opetustuntimääriltään täysin vertailukelpoisia toistensa kanssa vaan määrittyvät kurssin luonteen mukaan.
Perusopintoja edeltävän varhaisiän musiikkikasvatuksen opintojen laajuus riippuu lapsen aloitusiästä ja hänen tavoitteistaan. Varhaisiän musiikkikasvatukselle ei aseteta laskennallista laajuutta.
Ylä-Savon musiikkiopistossa musiikin varhaiskasvatukseen osallistuvat alle kouluikäiset lapset yksin tai huoltajansa kanssa. Musiikin perus- ja syventävät opinnot kohdistetaan erityisesti lapsille ja nuorille Opintoaika perusopinnoissa on tavallisesti 6 – 10 vuotta, syventävissä opinnoissa 4 vuotta. Opintoajan pidentämisestä, samoin kuin sivuaineoikeudesta päättää rehtori.
Ylä-Savon musiikkiopistossa opiskellaan ensisijaisesti MUSIIKKIA, painotukset musiikin eri tyylisuuntien opiskeluun tehdään opettajan kanssa neuvotellen oppilaan henkilökohtaiseen opetussuunnitelmaan. Pää- ja sivuaineen opinnot ja opintosuoritukset on mahdollista tehdä musiikin eri tyylisuuntia yhdistellen.
Oppilas valitsee pääaineekseen jonkun soittimen tai laulun, ja opiskelu etenee tasolta toiselle erillisten ainekohtaisten taitotaulujen mukaisesti. Pääaineena voi olla myös säveltäminen.
Perusopetus opistossamme jakautuu 23 kurssiin, joista pakollisia kursseja on 18 ja vapaasti valittavia viisi. 

Pakollisia kursseja ovat: Yhteensä 18 kurssia

Pääaine PT 1 (3 kurssia), PT 2 (3 kurssia) ja PT 3, (5 kurssia, sisältää päättötyön)
Yhteismusisointi (2 kurssia),
Musiikin hahmotus 1 (2 kurssia)

Musiikin hahmotus 2 (1 kurssi)

Musiikin hahmotus 3 (1 kurssi)

Musiikin havainnoiva kuuntelu PERUS (1 kurssi)

Vapaavalintaiset kurssit ilmoitetaan erikseen vuosittain. Perusopintoihin niitä tulee suorittaa vähintään viisi. Sivuaineiset instrumentti-/lauluopinnot ovat vapaavalintaisia opintoja.
Syventäviin opintoihin (MOT) kuuluu 15 kurssia, joista pakollisia on 11.
Pakolliset kurssit: MOT-suoritus pääaineessa (5 kurssia, sisältää päättötyön)
Yhteismusisointi (2 kurssia)

Musiikin havainnoiva kuuntelu MOT (1 kurssi)

Musiikin hahmotus MOT (3 kurssia)
Vapaavalintaiset opinnot (4 kurssia)

Vapaavalintaiset kurssit ilmoitetaan erikseen vuosittain. Syventäviin opintoihin niitä tulee suorittaa vähintään viisi. Sivuaineiset instrumentti-/lauluopinnot ovat vapaavalintaisia opintoja.

Päättösuoritus edellyttää sekä perus- että syventävissä opinnoissa PT 3 ja MOT-kursseihin sisältyvää arvioitavaa esiintymistä tai videotaltiointia. Syventävien opintojen päättösuoritukseen kuuluu päättötyö, joka voi olla 

1. opettajan kanssa yhdessä suunniteltu taiteellinen kokonaisuus; oma konsertti tai useita arvioitavia esiintymisiä (suositellaan sisältävän improvisointia ja/tai yhteissoittoa)
tai
2.  sävellysportfolio 
tai
3. musiikkiteknologiaan suuntautuvia työsuorituksia. 
5•OPETUKSEN TAVOITTEET 
Musiikin laajan oppimäärän mukaisen taiteen perusopetuksen tehtävänä on

luoda edellytykset hyvän musiikkisuhteen syntymiselle. Tavoitteena on, että

oppilas kehittää musiikillista osaamistaan ja iloitsee oppimisestaan. Opetus

antaa valmiuksia musiikin itsenäiseen harrastamiseen ja oppilaan tavoitteiden

mukaiseen musiikkiopintojen jatkamiseen muilla koulutusasteilla.
Musiikillisten taitojen kartuttamisen lisäksi oppilasta rohkaistaan opinnoissaan

esteettiseen kokemiseen, luovaan ajatteluun ja tuottamiseen sekä uusien ratkaisujen

etsimiseen. Opintojen edetessä oppilas oppii tunnistamaan musiikilliset

vahvuutensa ja löytää omat tapansa ilmaista itseään musisoiden. Opetus tukee

oppilaan myönteisen minäkuvan, terveen itsetunnon ja vuorovaikutustaitojen

kehittymistä. Oppilasta ohjataan tekemisen ja osallisuuden kautta ymmärtämään

musiikin merkityksiä kulttuurin kokonaisuuteen kuuluvina ilmiöinä. Näin oma

musiikkiharrastus voi asettua osaksi elävää ja toimivaa musiikkikulttuuria sekä

koko taiteiden kenttää.
Musiikin perusopetuksen tehtävää toteutetaan yhteistyössä muiden taidekasvatusta antavien oppilaitosten ja tahojen kanssa paikallisesti, valtakunnallisesti ja kansainvälisesti.

5.1 Varhaisiän musiikkikasvatus

Varhaisiän musiikkikasvatuksen tavoitteena on musiikin ilon kokeminen ja lapsen kokonaisvaltaisen kehityksen tukeminen. Hyvä musiikkisuhde rakentuu myönteisten oppimiskokemuksien ja elämyksien kautta. Muskari antaa lapselle musiikillisia valmiuksia, herättelee luovuutta ja rakentaa itsetuntoa. Musiikin elementtejä sekä vuorovaikutustaitoja opitaan laulaen, leikkien, soittaen, loruillen, kuunnellen ja liikkuen. Opetuksessa huomioidaan muut taiteenlajit ja moniaistisuus. Musiikin valmentavan opetuksen tavoitteena on tukea instrumenttiopetuksen aloittamista.

5.2 Musiikin perusopinnot
Perusopintojen tarkoituksena on innostaa oppilas musiikin tavoitteelliseen

opiskeluun ja musiikillisten taitojen pitkäjänteiseen kehittämiseen. Opintojen

lähtökohtana ovat oppilaan vahvuudet ja kiinnostuksen kohteet. Tarjoamalla tilaisuuksia

monipuoliseen musiikilliseen toimintaan musiikin perusopinnot kehittävät

oppilaan musiikillista ja luovaa ajattelua. 
Tavoitteet

Esittäminen ja ilmaiseminen

Opetuksen tavoitteena on

• kannustaa oppilasta löytämään omat musiikilliset vahvuutensa ja ilmaisukeinonsa

• ohjata oppilasta elävään musiikilliseen ilmaisuun

• kannustaa oppilasta harjoittelemaan erilaisten esiintymistilanteiden hallintaa

• rohkaista oppilasta tutustumaan myös muiden taiteenalojen ilmaisukeinoihin

ja taiteidenväliseen vuorovaikutukseen.

Oppimaan oppiminen ja harjoittelu

Opetuksen tavoitteena on

• ohjata oppilasta oppimaan instrumentti- ja yhteismusisointitaitoja päämääränään

soittimen itsenäinen hallinta ja omaehtoinen ilmaisu

• ohjata oppilasta säännölliseen harjoitteluun ja oppimisensa arviointiin

• ohjata oppilasta musisoimaan korvakuulolta sekä lukemaan ja tulkitsemaan

musiikin lajille ominaisia musiikin merkitsemistapoja

• kannustaa oppilasta soveltamaan musiikin hahmotustaitojaan musisoinnissa

• tarjota oppilaalle tilaisuuksia tutustua musiikkiteknologiaan työvälineenä

• ohjata oppilasta käyttämään ergonomisesti oikeita soittotapoja ja mielekkäitä

harjoittelumenetelmiä

• ohjata oppilasta havainnoimaan ääniympäristöä ja suojelemaan kuuloaan.

Kuunteleminen ja musiikin hahmottaminen

Opetuksen tavoitteena on

• ohjata oppilasta kuuntelemaan omaa musisointiaan ja mukauttamaan sen

osaksi soivaa musiikillista kokonaisuutta

• ohjata oppilasta kehittämään musiikin luku- ja kirjoitustaitoaan

• ohjata oppilasta musiikin ominaispiirteiden tunnistamiseen ja rakenteiden

hahmottamiseen

• tukea oppilasta kasvamaan aktiiviseksi musiikin kuuntelijaksi ja kartuttamaan

musiikin historian tuntemusta.

Säveltäminen ja improvisointi

Opetuksen tavoitteena on

• ohjata oppilasta tuottamaan omia musiikillisia ideoita ja ratkaisuja

• kannustaa oppilasta harjoittelemaan improvisoinnin, sovittamisen ja säveltämisen

perustaitoja.
Keskeiset sisällöt
Musiikin perusopintojen keskeisenä sisältönä on monipuolinen perehtyminen oppilaan

valitseman instrumentin tai instrumenttien perustekniikkaan, ohjelmistoon ja

ilmaisumahdollisuuksiin. Opinnoissa tutustutaan monipuolisesti erilaisiin musiikin

työvälineisiin ja työtapoihin ottaen huomioon oppilaan tavoitteet. Yhteismusisointitaitojen ja musiikin hahmottamistaitojen sekä historiatietoisuuden kehittäminen ovat olennainen osa opintoja. Eri sisältöalueiden integraatio opetuksessa vahvistaa musiikin kokonaisvaltaista hahmottamista.
5.3 Musiikin syventävät opinnot
Musiikin syventävissä opinnoissa oppilas laajentaa tai painottaa opintojaan valitsemallaan tavalla musiikkiopiston tarjonnan pohjalta. Opintojen aikana

oppilas suunnittelee ja valmistaa musiikillista osaamista osoittavan laajan oppimäärän

lopputyön, joka voi muodostua erilaisista kokonaisuuksista tai keskittyä

tiettyyn syvennettyyn osaamiseen. Oppilas asettaa lopputyön tavoitteet ja päättää

lopputyön toteutustavan yhteistyössä opettajiensa kanssa oppilaitoksen opetustarjonnan pohjalta.
Tavoitteet

Esittäminen ja ilmaiseminen

Opetuksen tavoitteena on

• ohjata oppilasta syventämään musiikillista ilmaisuaan

• kannustaa oppilasta kehittämään edelleen musiikin tulkintaan ja esittämiseen

tarvittavia taitoja valitsemiensa painopisteiden mukaisesti

• rohkaista oppilasta käyttämään musiikkia monipuolisesti ilmaisun välineenä

• ohjata oppilasta soveltamaan omassa ilmaisussaan myös muiden taiteenalojen

ilmaisukeinoja.

Oppimaan oppiminen ja harjoittelu

Opetuksen tavoitteena on

• auttaa oppilasta asettamaan tavoitteita opiskelulleen ja suuntaamaan omaa

oppimistaan

• opastaa oppilasta arvioimaan edistymistään ja nauttimaan osaamisestaan

• ohjata oppilasta harjoittelemaan taitoja kehittävää ohjelmistoa sekä itsenäisesti

että ryhmän jäsenenä

• ohjata oppilasta huolehtimaan fyysisestä toimintakyvystään sekä ergonomiasta

ja kuulonsuojelusta musisoidessaan.

Kuunteleminen ja musiikin hahmottaminen

Opetuksen tavoitteena on

• ohjata oppilasta kuuntelemaan ja kehittämään musisointiaan sekä solistina

että ryhmän jäsenenä

• ohjata oppilasta tarkastelemaan soivaa ja nuotinnettua musiikkia monipuolisesti

eri näkökulmista

• ohjata oppilasta hahmottamaan musiikin rakenteita ja lainalaisuuksia

• ohjata oppilasta hyödyntämään kuuntelu- ja hahmotustaitojaan sekä musiikin

historian tuntemustaan muusikkoutensa kehittämisessä.

Säveltäminen ja improvisointi

Opetuksen tavoitteena on

• kannustaa oppilasta toteuttamaan teoksissa improvisoituja ja itse sovitettuja

osuuksia ja säveltämään omaa musiikkia

• rohkaista oppilasta hyödyntämään musiikkiteknologian mahdollisuuksia ja

työvälineitä.

Keskeiset sisällöt

Opintojen keskeisinä sisältöinä ovat oppilaan musiikillisten ilmaisukeinojen monipuolinen

kehittäminen henkilökohtaisessa ohjauksessa, ohjelmiston laajentaminen

sekä erilaisissa musiikillisissa kokoonpanoissa tarvittavien musisointi- ja

yhteistyötaitojen edistäminen. Opintoihin sisältyy myös musiikin hahmotustaitojen,

kulttuurisen ymmärryksen ja luovan ajattelun monipuolista kehittämistä.

5.4 Aikuisten musiikin opetus

Aikuisten opetuksessa noudatetaan musiikin laajan oppimäärän tavoitteita ja

keskeisiä sisältöjä. Nykyisen rahoitusjärjestelmän puitteissa Ylä-Savon musiikkiopiston tarjonta kohdennetaan erityisesti lapsille ja nuorille. Aikuiset opiskelijat ohjataan pääsääntöisesti kansalaisopistoyhteistyönä toteutettavaan ryhmäopetukseen sekä ns. avoimeen opetukseen.
6 OPPIMISEN ARVIOINTI

6.1 Arvioinnin tehtävä

Arvioinnin tehtävänä on ohjata oppilaan oppimista, tukea hänen edistymistään

opinnoissa ja kehittää hänen edellytyksiään itsearviointiin. Palautteella ohjataan

oppilasta omien tavoitteiden suuntaiseen opiskeluun sekä oman oppimisprosessin

ymmärtämiseen. Oppilaan työskentelyä arvioidaan monipuolisesti. Arviointi

on oppimiseen kannustavaa, oikeudenmukaista ja eettisesti kestävää.
6.2 Arviointi opintojen aikana
Oppilaan oppimista ohjataan ja arvioidaan monipuolisesti oppimisprosessin eri

vaiheissa. Arviointi ja sen pohjalta annettava jatkuva palaute on vuorovaikutteista

ja edistää oppilaiden osallisuutta. Oppilaita ohjataan oman oppimisen pohdintaan

itsearviointi- ja vertaisarviointitaitoja kehittämällä. Oppilaita rohkaistaan havainnoimaan omaa ja yhteistä työskentelyä sekä antamaan rakentavaa palautetta.

Arviointi opintojen aikana perustuu opetussuunnitelmassa kuvattuihin perusopintojen

ja syventävien opintojen opintokokonaisuuksien tavoitteisiin. Arviointi ei kohdistu

opiskelijoiden arvoihin, asenteisiin tai henkilökohtaisiin ominaisuuksiin.
Oppilaalle ja hänen huoltajalleen annetaan tietoa oppilaan vuoden aikana suorittamista opintokokonaisuuksista oppilashallinto-ohjelman välityksellä

Musiikin laajan oppimäärän perusopintojen ja syventävien opintojen päättyessä oppilas saa todistuksen suoritetuista opinnoista. Niissä annetaan sanallinen arvio oppilaan edistymisestä ja osaamisen kehittymisestä opintojen aikana. Sanallisessa arvioinnissa painotetaan oppilaan oppimisen vahvuuksia suhteessa opinnoille asetettuihin tavoitteisiin.

6.3 Oppimisen arviointi musiikin opetuksessa

Oppimisen arvioinnin tehtävänä on tukea oppilaan musiikkiopintojen edistymistä.

Myönteisessä hengessä annettava ohjaava palaute on olennainen osa musiikin

oppimisprosessia ja opettamista. Sen tarkoituksena on ohjata oppilasta omien

tavoitteiden asettamiseen ja tukea häntä niiden saavuttamisessa. Arvioinnissa ja

palautteen antamisessa otetaan huomioon oppilaan hyvän itsetunnon ja myönteisen

minäkuvan kehittyminen. Arviointia tehtäessä huolehditaan, että arviointi

kohdistuu ainoastaan työskentelyyn ja tavoitellun osaamisen karttumiseen, ei

oppilaan persoonaan tai ominaisuuksiin. Monipuoliseen jatkuvaan arviointiin

sisältyy erilaisia palautteen antamisen tapoja ja ohjausta itsearviointiin ja vertaisarviointiin.
Musiikin laajan oppimäärän arvioinnin kohteita ovat

• esittäminen ja ilmaiseminen

• oppimaan oppiminen ja harjoittelu

• kuunteleminen ja musiikin hahmottaminen

• säveltäminen ja improvisointi.
Perusopinnoissa oppimisen arviointi painottuu jatkuvan palautteen antamiseen

siten, että se edistää asetettujen tavoitteiden saavuttamista. Oppilaan itsearviointitaitojen vahvistaminen tukee tätä tehtävää.
Syventävissä opinnoissa arvioinnilla tuetaan oppilaan taitojen syvenemistä opintojen

painottumisen ja lopputyön mukaisesti. Syventävien opintojen aikana ja lopputyön

toteutuksessa hyödynnetään itsearvioinnin ja vertaisarvioinnin tarjoamia

mahdollisuuksia. Lopputyön arvioinnissa otetaan huomioon oppilaan lopputyölleen

asettamat tavoitteet.
Oppilaalle ja hänen huoltajalleen annetaan tietoa oppilaan vuoden aikana suorittamista opintokokonaisuuksista oppilashallinto-ohjelman välityksellä. 
Musiikin laajan oppimäärän perusopintojen ja syventävien opintojen päättyessä oppilas saa todistuksen suoritetuista opinnoista. Niissä annetaan sanallinen arvio oppilaan edistymisestä ja osaamisen kehittymisestä opintojen aikana. Sanallisessa arvioinnissa painotetaan oppilaan oppimisen vahvuuksia suhteessa opinnoille asetettuihin tavoitteisiin.

7 OPPIMÄÄRÄN YKSILÖLLISTÄMINEN

Oppilaalle voidaan laatia yhteistyössä oppilaan ja huoltajan kanssa henkilökohtainen opiskelusuunnitelma, jonka avulla voidaan tarvittaessa yksilöllistää oppimäärää vastaamaan oppilaan opiskelu-

ja oppimisedellytyksiä.  Yksilöllistäminen voi tarkoittaa tavoitteiden, sisältöjen, opiskeluajan, opetuksen toteuttamistavan, tarvittavien tukitoimien ja arviointimenettelyn yksilöllistämistä. Yksilöllistäminen tehdään niin, että oppilas voi kehittää taitojaan omista lähtökohdistaan. Opintosuoritukset arvioidaan dokumentoidun henkilökohtaisen opetussuunnitelman mukaisesti. 
8 TODISTUS

Oppilaalle annetaan musiikin perusopetuksen laajan oppimäärän perusopintojen todistus sen jälkeen, kun hän on suorittanut laajaan oppimäärään sisältyvät perusopinnot. Oppilaalle annetaan musiikin perusopetuksen laajan oppimäärän päättötodistus sen jälkeen, kun hän on suorittanut laajaan oppimäärään sisältyvät perusopinnot ja syventävät opinnot. 
Taiteen perusopetuksen laajan oppimäärän päättötodistus sisältää seuraavat asiat:
· • todistuksen nimi 

· • koulutuksen järjestäjän nimi 

· • oppilaitoksen nimi 

· • taiteenala 

· • oppilaan nimi ja henkilötunnus 
· • opiskeluaika vuosina 

· • oppilaan suorittamat laajan oppimäärän perusopinnot 
·  kunkin opintokokonaisuuden nimi ja laajuus 

· • oppilaan suorittamat laajan oppimäärän syventävät opinnot 

·  kunkin opintokokonaisuuden nimi ja laajuus 
· syventäviin opintoihin sisältyvän laajan oppimäärän lopputyön aihe 
· • sanallinen arvio oppilaan suorittamasta taiteenalan laajasta oppimäärästä 

· • rehtorin allekirjoitus ja oppilaitoksen leima 

• todistukseen merkitään ministeriön myöntämän koulutuksen järjestämisluvan päivämäärä sekä päivämäärä, jolloin koulutuksen järjestäjä on hyväksynyt taiteen perusopetuksen laajan oppimäärän opetussuunnitelman  
9 OPPILASVALINNAN PERIAATTEET
Oppilaaksiotosta Ylä-Savon musiikkiopistossa päättää rehtori. Musiikin varhaiskasvatukseen otetaan kaikki halukkaat lapset, perusopetukseen oppilaat valitaan pääsykokeiden perusteella. Sisäänpääsyyn oikeuttavat pisteet voivat vaihdella oppiaineittain.

10 YHTEISTYÖ HUOLTAJIEN JA MUIDEN TAHOJEN KANSSA
Yhteistyö perheen ja muiden sidosryhmien kanssa on opintojen menestymisen kannalta oleellista. Kaikille pääaineisille oppilaille huoltajineen tarjotaan vuosittain erillinen vanhempainvartti, jossa opettaja suunnittelee ja arvioi opiskelua yhdessä oppilaan ja hänen huoltajansa kanssa. Lisäksi kodin ja koulun välistä yhteyttä pidetään yllä oppilashallintaohjelman kautta sekä muilla opettajan ja kodin valitsemilla yhteydenpitotavoilla.
11 TOIMINNAN JATKUVA KEHITTÄMINEN
Oppilaitoksen toimintaa kehitetään jatkuvasti ja siksi tätä opetussuunnitelmaa testataan ja päivitetään vuosittain ainakin seuraavien kolmen vuoden ajan vuosina 2019 – 2021.

12 VOIMAANTULO ja SIIRTYMÄAIKA

Tämä opetussuunnitelma astuu voimaan 1.8.2018 ja koskee uusia oppilaita. Entiset oppi voivat halutessaan opetustarjonnan puitteissa jatkaa opintojaan aiemman opetussuunnitelman mukaan 31.7.2021 saakka.

13 YHDENVERTAISUUSSUUNNITELMA JA 
TASA-ARVOSUUNNITELMA

Naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta annetun lain 5 a §:n mukaan (609/1986,

muutettu lailla 1329/2014) koulutuksen järjestäjä vastaa siitä, että vuosittain

laaditaan oppilaitoskohtaisesti tasa-arvosuunnitelma yhteistyössä henkilöstön

ja oppilaiden kanssa. Vuosittaisen tarkastelun sijasta suunnitelma voidaan laatia

enintään kolmeksi vuodeksi kerralla. Tasa-arvosuunnitelma voidaan sisällyttää

osaksi opetussuunnitelmaa tai muuta oppilaitoksen suunnitelmaa.

Yhdenvertaisuuslain (1325/2014) 6 §:n 2 momentin mukaan koulutuksen järjestäjän

on huolehdittava siitä, että oppilaitoksella on suunnitelma tarvittavista toimenpiteistä

yhdenvertaisuuden edistämiseksi. Yhdenvertaisuussuunnitelma voi sisältyä opetussuunnitelmaan.
YLÄ-SAVON MUSIIKKIOPISTO

TASA-ARVO- JA YHDENVERTAISUUSSUUNNITELMA

TASA-ARVO

Tasa-arvolain 6 §:n mukaan työnantajan velvollisuus on edistää tasa-arvoa tavoitteellisesti ja suunnitelmallisesti.

Tasa-arvon edistämiseksi työelämässä työnantajan tulee ottaen huomioon käytettävissä olevat voimavarat ja muut asiaan vaikuttavat seikat:

1. Toimia siten, että avoinna oleviin tehtäviin hakeutuisi sekä naisia että miehiä;

2. Edistää naisten ja miesten tasapuolista sijoittumista erilaisiin tehtäviin sekä luoda heille yhtäläiset mahdollisuudet uralla etenemiseen;

3. kehittää työoloja sellaisiksi, että ne soveltuvat sekä naisille että miehille, ja helpottaa naisten ja miesten osalta työelämän ja perhe-elämän yhteensovittamista; ja

4. Huolehtia mahdollisuuksien mukaan siitä, ettei työntekijä joudu sukupuolisen häirinnän tai ahdistelun kohteeksi.

Taustaa

Musiikkiopistossa kullakin opettajalla on oma luokka opetettavana. Säestäjä-opettajan opetusvelvollisuuteen kuuluu omien oppilaiden soitonopetuksen lisäksi huolehtia säestyksestä. Soitonopetuksen/yleisten aineiden opetuksen lisäksi päätoimisen opettajan työtehtäviin kuuluu myös muuta työtä – arviointityötä, konsertti- ja esiintymisjärjestelyjä jne.

Suurimmassa osassa opetettavista aineista on vain yksi opettaja, jolla on kyseisen aineen opetuksen asiantuntemus. Sama pienten ja keskisuurten organisaatioiden piirre – kullakin tehtäväalueella vain yksi osaaja - on nähtävissä myös hallinnon tehtävissä. Pianon-, viulun- ja kitaransoitonopettajia sekä musiikkileikkikoulunopettajia sen sijaan on useampia, ja se antaa toiminnan järjestämiseen enemmän mahdollisuuksia.

Musiikkiopiston opetustehtävä ja työyhteisön tasapuolisen ja hedelmällisen kehittämisen tavoitteena on, että opiston työntekijäkunta on mahdollisimman ammattitaitoista ja edustaisi tasapuolisesti sekä naisia että miehiä. Tällä hetkellä opettajista enemmistö on naisia
Tasa-arvosuunnitelman tavoitteet

Rekrytointi

Tasa-arvon toteutumisessa keskeisellä sijalla on työntekijöiden rekrytointi. Rekrytoinnin keskeisin peruste on työntekijän ammatillinen osaaminen, joka asiantuntijaorganisaatiossa on keskeinen tekijä.

Avoinna olevan toimen hakijoissa toivotaan olevan edustettuna kumpaakin sukupuolta. Ensisijaisena valintaperusteena on koulutus, alan kokemus ja henkilökohtainen erityisosaaminen. Mikäli samantasoisen kompetenssin omaavissa hakijoissa on eri sukupuolta, voidaan yhtenä valintakriteerinä pitää vallitsevan sukupuolijakauman mahdollista tasapainottamista. Hakutilanteissa musiikkiopisto toimii niin, että tehtäviin hakeutuisi yhtä hyvin naisia kuin miehiä.

Tehtävien jako

Opetushenkilöstön keskinäisessä työnjaossa sijoitetaan erilaisiin työtehtäviin tasapuolisesti naisia ja miehiä ja heille luodaan yhtäläiset mahdollisuudet uralla etenemiseen. Työntekijän henkilökohtaisen halukkuuden lisäksi tehtävien jaossa otetaan huomioon soveltuvuus ja erityisosaaminen. 

Työolot

Työolot pyritään säilyttämään sellaisina, etteivät ne ole sukupuolisidonnaisia. Kyseessä ei niinkään ole työn fyysinen rasittavuus, vaan henkisen puolen ja henkilön yksilöllisten soveltuvuuksien ja kompetenssin huomioiminen. Työnantaja ottaa huomioon työntekijän kulloisenkin elämäntilanteen ja pyrkii tarpeen mukaan joustaviin yksilöllisiin työaikaratkaisuihin työntekijää ja työnantajaa tyydyttävällä tavalla.

Kaikilla työntekijöillä on yhtäläiset oikeudet käyttää lakisääteisiä perhepoliittisia tms. vapaita. Tässä yhteydessä ratkaisut on tehtävä myös niin, että opetuksellinen puoli ei näistä ratkaisuista kärsi.

Opiston opetustyö ei ole sidottu sukupuoleen, vaan sitä pystyy yhtä hyvin tekemään niin mies kuin nainenkin. Työnantaja pyrkii toiminnassaan tasapuolisuuteen ja tarjoaa kaikki edut ja vaatii kaikki velvoitteet tasapuolisesti jokaiselta työntekijältä sukupuoleen katsomatta. Työnantaja seuraa työpaikan ilmapiirin kehittymistä ja luo edellytykset sille, että työntekijä viihtyisi työssään eikä joudu sukupuolisen häirinnän tai ahdistelun kohteeksi. 

Työstä maksettavat korvaukset

Työntekijöiden palkka määräytyy työehtosopimuksen mukaan. Opettajilla palkka ja työmäärä määräytyvät koulutuksen ja työkokemuksen perusteella. Palkan perusteet noudattavat työnantaja- ja työntekijäliittojen sopimuksia. Mahdollisen henkilökohtaisen palkanosan myöntämisen perusteena käytetään työn tuloksellisuutta. 

Palkkausjärjestelmää kehitettäessä sen keskeisenä periaatteena tulee olla ammatillisuus ja työn tuloksellisuus, jolloin järjestelmä painottaa asiantuntijaorganisaation keskeistä ominaisuutta eli osaamista ja laatua. Tällöin sukupuolella ei voi olla minkäänlaista tilaa päätöksiä tehtäessä.

Työnantajan kustantamaa koulutusta pyritään tarjoamaan sitä haluaville. Koulutuksesta aiheutuneet kulut korvataan johtokunnan hyväksymän koulutussopimuksen mukaisesti. 

Toimenpiteet mahdollisissa tasa-arvorikkomuksissa

Tasa-arvolain tarkoittamissa väärinkäytöksissä, asia on saatettava viipymättä työsuojeluvaltuutetun ja/tai rehtorin tietoon.  Rehtori ja/tai työsuojeluvaltuutettu päättää/päättävät tarvittavien selvitysten tekemisestä, osallisten kuulemisesta ja mahdollisuudesta viedä tapaus työsuojelutoimikunnan ja johtokunnan käsittelyyn. 

Tasa-arvosuunnitelman tarkistaminen

Suunnitelma tarkistetaan ja päivitetään kolmen vuoden välein. Ehdotuksen johtokunnalle tekee työsuojelutoimikunta ja se esitellään myös henkilökunnalle.
YHDENVERTAISUUS

Yhdenvertaisuuslain 6 §:n mukaan koulutuksen järjestäjän on arvioitava yhdenvertaisuuden toteutumista toiminnassaan ja ryhdyttävä tarvittaviin toimenpiteisiin yhdenvertaisuuden toteutumisen edistämiseksi. Edistämistoimenpiteiden on oltava oppilaitoksen toimintaympäristö, voimavarat ja muut olosuhteet huomioon ottaen tehokkaita, tarkoituksenmukaisia ja oikeasuhtaisia.

Kiellettyjä syrjintäperusteita ovat ikä, alkuperä, kansalaisuus, kieli, uskonto, vakaumus, mielipide, poliittinen toiminta, ammattiyhdistystoiminta, perhesuhteet, terveydentila, vammaisuus, seksuaalinen suuntautuneisuus tai muu henkilöön liittyvä syy.

Nykytilanteen arviointi

Opistossa opiskelee eri-ikäisiä, eri kulttuuritaustaisia ja hyvin erilaisista perheistä lähtöisin olevia oppilaita. Varsinaiseksi oppilaaksi päästäkseen kaikki oppilaat käyvät saman valintaprosessin läpi ja valintakriteerit määrittää opetussuunnitelma.

Kaikille oppilaille pyritään takaamaan yhtäläinen mahdollisuus osallistua opetustilanteisiin, kuitenkin kohtuullisten mukautusten puitteissa. Opetussuunnitelma antaa mahdollisuuden opetuksen yksilöllistämiseen oppilaan edellytysten mukaan.

Arvioinnissa noudatetaan oppilaitoksen opetussuunnitelmaa. Opetushallituksen vahvistamien opetussuunnitelman perusteiden mukaisesti arvioinnin perusteet on kirjoitettu auki ja arvioinnin perusteet ovat kaikkien tiedossa. Opettajat noudattavat arvioinnin kriteereitä yhdenvertaisuusperiaatteiden mukaisesti.
Tavoitteet
Oppilasvalinnat

Oppilaat valitaan jatkossakin pääsytutkinnon perusteella, joka mahdollistaa yhdenvertaisen oppilasvalinnan. Pääsytutkinto koostuu musikaalisuustestistä ja haastattelusta

Tutkintolautakunnat tekevät sanalliset arviot hakijoiden soveltuvuudesta omaan soittimeensa. Rehtori valitsee ja sijoittaa eri soittimiin oppilaat musikaalisuustestien ja lautakuntien lausuntojen perusteella. Tavoitteena on kiinnittää erityistä huomiota lautakunta-arvioinnin puolueettomuuteen ja yhdenvertaisuuteen.
Opetuksen laatu

Pakolaisuus ym. maahanmuutto on tuonut ja tulee tuomaan musiikkiopistoon myös ulkomaalaistaustaisia oppilaita. Yksi tärkeimmistä yhdenvertaisuustavoitteistamme on taata myös näille oppilaille laadukas opetus mahdollisista kieli- ja kulttuurieroista huolimatta. 

Häirintää ja kiusaamista ei hyväksytä missään muodossa. Opettaja on avainasemassa kiusaamistilanteissa ja ensisijainen ratkaisu on keskustelu oppilaan ja huoltajien kanssa. Opettajan havainnointi on tärkeää, jotta yhdenvertaisen kohtelun lisäksi oppilaita osataan ohjata kunkin erikoistarpeet huomioiden. Opetuksen tulee edetä yksilön taidot huomioon ottaen. Erityisesti tähän tulee kiinnittää huomiota ryhmäopetuksessa.

Opetusmenetelmiä pyritään kehittämään niin, että ne tarjoavat erilaisille oppilaille kullekin parhaat mahdolliset edellytykset oppimiseen. Erityistarpeita vaativille oppilaille pyritään takaamaan opetus kohtuullisilla mukautuksilla.

Opetussuunnitelma antaa arvioinnille perusteet. Arviointia pyritään sen pohjalta yhdenmukaistamaan entisestään ja avainasemassa tässä on opettajien keskinäinen kommunikaatio ja avoin keskustelu arviointikriteereistä kollegioiden sisällä.

Oppilaitos ja henkilökunta

Ylä-Savon musiikkiopiston tulee oppilaitoksena osallistua yhdenvertaisuutta arvostavaan kasvatukseen ja puuttua syrjintään aktiivisesti. Jokaisen henkilökunnan jäsenen tulee edistää oppilaitoksen yhdenvertaisuutta omalla toiminnallaan. 

Jokainen vaikuttaa käytöksellään yhteisöllisyyden kehittymiseen työyhteisössämme. Tiedostamalla tavat, puhetyylit ja eleet arjen kohtaamistilanteissa ja ymmärtämällä niiden vaikutuksen yhdenvertaisuuteen ja tasa-arvoon, luo kukin osaltaan kaikille viihtyisämpää työpaikkaa. Sovituista säännöistä ja toimintatavoista on kuitenkin pidettävä kiinni.

Oppilaitosrakennuksen tulee olla turvallinen ja toimiva sekä aikuisille että eri-ikäisille lapsille. Yhdenvertaisen opiskelun mahdollistamiseksi kiinteistössä tehdään kohtuullisia muutoksia erityisjärjestelyjä vaativille. Opiston tiloissa Iisalmen kulttuurikeskuksessa on inva-wc sekä hissi, ja kulku opiston tiloissa on esteetöntä.

Syrjinnän ehkäisy ja toimenpiteet yhdenvertaisuusrikkomuksissa

Koska opetus tapahtuu pääasiallisesti yksilöopetuksena, on päävastuu yhdenvertaisen opetuksen ja oppilaiden kohtelun omavalvonnasta opettajilla itsellään. Työnantaja perehdyttää työntekijöitä yhdenvertaisuuden ylläpitämiseen, syrjinnän ehkäisyyn ja yhdenvertaisuusrikkomuksiin liittyvissä asioissa tarvittaessa. 

Opettajat ovat velvollisia edistämään oppilaiden ja henkilökunnan yhdenvertaisuutta puuttumalla rikkomuksiin ja ilmoittamalla niistä viipymättä rehtorille ja/tai työsuojeluvaltuutetulle. Rehtori ja/tai työsuojeluvaltuutettu päättää/päättävät tarvittavien selvitysten tekemisestä, osallisten kuulemisesta ja mahdollisuudesta viedä tapaus työsuojelutoimikunnan ja johtokunnan käsittelyyn. Alaikäisten oppilaiden yhdenvertaisuusrikkomuksista on tiedotettava huoltajaa.

Erityistarpeita vaativille henkilöille on tehtävä kohtuullisuuden rajoissa mukautuksia yhdenvertaisen opiskelun/työnteon mahdollistamiseksi. Mukautukset voivat olla esim. erityinen tuki, avustajan käyttö, esteettömyys tai muut erityisjärjestelyt.

Apua yhdenvertaisuuteen liittyvissä asioissa antaa:

• työsuojeluvaltuutettu Rauno Hukkanen, puh. 040 670 6754
• luottamusmies Juha Komulainen 040-8302740
• rehtori Tapani Lakaniemi 040 5434 902
Yhdenvertaisuussuunnitelman tarkistaminen
Suunnitelma tarkistetaan ja päivitetään kolmen vuoden välein. 

